

ЛИЗИНГ В КЫРГЫЗСТАНЕ**Кожина Н.С, проф., к.э.н. Орозбаев К.О**

КГТУ им. И. Раззакова, Бишкек, Кыргызская Республика E-mail:kozghina-1993@mail.ru

THE LEASING IN KYRGYZSTAN**Kozhina N. S, prof.,k.e.n Orozbaev K.O**

KSTU named after I. Razzakov, Bishkek, Kyrgyz Republic E-mail:kozghina-1993@mail.ru

В работе рассматривается понятие лизинга, как осуществляются лизинговые сделки, лизинговые сделки в Кыргызстане, источники финансирования, а также особенности развития лизинговых операций в Кыргызской Республике и налогообложение лизинговых операций.

Преобразование под воздействием научно-технического прогресса сферы производства и обращения, глубокие изменения экономических условий хозяйствования вызывают необходимость поиска и внедрения нетрадиционных для народного хозяйства нашей страны методов обновления материально технической базы и усовершенствования основных фондов субъектов различных форм собственности. Актуальность развития лизинга в Кыргызстане, обусловлена, прежде всего, неблагоприятным состоянием парка оборудования (морально устаревшее оборудование и низкая эффективность его использования). Одним из вариантов этих проблем может быть лизинг, который объединяет элементы внешнеторговых, кредитных и инвестиционных операций.

Лизинг-это финансовая услуга. С помощью лизинга хозяйствующие субъекты в условиях недостаточности финансовых ресурсов могут приобрести в рассрочку основные производственные фонды, здания, сооружения, современное высокотехнологическое оборудование. При лизинге лизинговая компания (лизингодатель), выполняя заказ предпринимателя (лизингополучателя), на собственные средства закупает имущество(объект лизинга). Затем объект лизинга передается заказчику т.е лизингополучателю в аренду согласно ранее составленного договора лизинга. Цель лизинга, получение доходов Лизингодателем от передачи в долгосрочную аренду предприятий и имущественных комплексов, зданий и сооружений, оборудования, транспортных средств и другого движимого и недвижимого имущества.

Лизинговая сделка осуществляется следующим образом:

- 1) Сначала заключается договор лизинга.
- 2) Уплата лизингодателем полной стоимости объекта лизинга.
- 3) Поставка объекта лизинга лизингополучателю.
- 4) Выплата лизинговых платежей и передача прав собственности на объект лизинга.

Лизинговые операции в Кыргызстане впервые стали осуществляться с 2003года. Лизингодателями выступили коммерческие банки и микро финансовые компании. Их деятельность в лизинговой сфере стала возможной благодаря принятому в 2002 году Закону «О финансовой аренде (лизинге)». С 2003 по 2008 годы приняты поправки в Налоговый Кодекс Кыргызской Республики, касающиеся налогообложения лизинга. Эти изменения создали предпосылки для формирования в стране лизингового рынка. На сегодняшний день все банки, осуществляющие свою деятельность на территории КР, вправе предоставить услуги по финансовому лизингу.

Основными направлениями развития лизинговой деятельности являются:

1. Малое предпринимательство
2. Среднее предпринимательство
3. Сельское хозяйство и переработка сельхозпродукции
4. Швейная, текстильная и пищевая промышленности
5. Строительство

В Кыргызстане развивается инструмент лизинга сельхозтехники. За прошлый год в республике зафиксирован почти- 50 процентный рост спроса на этот финансовый продукт по сравнению с 2013 годом – проведено 165 лизинговых сделок на 800 миллионов долларов. В 2014 году были заключены контракты с Россией, КНР, Беларусью на поставку тракторов, комбайнов и других агрегатов, которые впоследствии будут переданы в лизинг компаниям, работающим в Кыргызстане. Для формирования комплексного подхода к решению существующих проблем в промышленности разработана и принята Программа развития обрабатывающей промышленности КР на 2013-2015 годы (постановление Правительства Кыргызской Республики от 14 марта 2013года №133), где определены основные стратегические направления промышленной политики – развитие торговли стимулирование развития переработки отечественного сырья и др.

В целях эффективного использования производственных мощностей и дальнейшего развития промышленного капитала республики будут реализованы планы мероприятий по простаивающим предприятиям. Будет продолжена реализация Программы развития текстильного и швейного производства на 2013-2015 годы направленной на формирование благоприятных условий. В результате в промышленном секторе на 2014 г реальный рост объемов производства 12.4% за счет устойчивости работы действующих промышленных предприятий и ввода в эксплуатацию новых месторождений.

Процентные ставки по сделкам произведенным в 2010 году составляют 16-28 % годовых (данные процентные ставки варьируются в зависимости от участия собственных средств лизингополучателя соответствии с Налоговым Кодексом, финансовой арендой (лизингом) для целей налогообложения является особый вид арендных отношений, осуществляемый на основании договора лизинга, между лизингодателем и лизингополучателем, в соответствии с которым, лизингодатель предоставляет лизингополучателю основные средства за плату во владение и пользование на срок, превышающий 12 месяцев в проекте). Лизингополучатель, приобретая предмет лизинга у лизингодателя, получает право зачета соответствующей суммы НДС, обозначенной в счет-фактуре.

В отношении лизингополучателя наличие зачетной схемы по НДС предоставляет ему право не уплачивать НДС со своих продаж до тех пор, пока сумма НДС с поставок не превысит сумму НДС, принятую лизингополучателем к зачету по лизинговой сделке.

Состояние экономики Кыргызстана, одним из проявлений которого является снижение уровня производства в большинстве отраслей промышленности и сельского хозяйства, слабые темпы инвестиционной деятельности, низкий технико-экономический уровень основных фондов, необходимость повышения уровня конкурентоспособности производимой продукции, требует применения неординарных методов финансирования, соответствующих рыночным условиям. Одним из таких методов, обеспечивающих обновление производственно-технической базы промышленных предприятий при отсутствии соответствующих объемов накопленного капитала, является лизинг.

В целях более глубокого внедрения лизинга, был организован проект "Развитие лизинга в Центральной Азии", принят ряд законодательных актов. На четвертом заседании Совета по транспортной политике при Интеграционном комитете ЕврАзЭС в Кыргызстане решался вопрос выработки механизма лизинга транспортных средств. Предполагается, что лизинг будет долгосрочным на основе возврата средств. Для Кыргызстана это важно в свете приобретения транспортных средств, в том числе и сельскохозяйственного направления.

При использовании лизинга в сельском хозяйстве должна оказываться государственная поддержка отечественным товаропроизводителям. Наиболее эффективным будет создание государственного лизингового фонда, средства которого через лизинговые компании на возвратной основе будут направляться в рентабельные хозяйства.

Лизинговые компании должны работать на конкурсной основе и создаваться как по территориальному, так и отраслевому принципу. Соблюдение условий возвратности позволит многократно использовать средства лизинговых фондов и наращивать их из года в год. При этом поставка сельхозтехники в сельские регионы должна осуществляться с учетом региональной специфики ведения сельского хозяйства. Необходимо так же использовать опыт зарубежных стран для более эффективного использования лизинга в нашей стране. При развитии лизинга в Кыргызстане необходимо осуществлять налоговые льготы для предпринимателей. Так как при финансировании денег не хватает, а благодаря лизингу можно обновить оборудование, можно увеличить объем производства продукции, увеличить рабочие места.

Список литературы

1. Официальный сайт КИСВ.
2. Статс – секретарь А. Аалиев/Государственная программа по развитию лизинга в Кыргызской Республике на 2008-2010 гг.
3. Руководитель компонента «Усиление потенциала в государственном секторе» ЦКА Канат Омуралиев : Развитие лизинга в Кыргызстане.

УДК.:330.837.1:005.511(575.2)

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ СРЕДА КЫРГЫЗСКОГО БИЗНЕСА

Рахатбек кызы Сейил КГТУ им. И.Раззакова, Бишкек, Кыргызская Республика
E-mail: rseil@mail.ru

THE INSTITUTIONAL ENVIRONMENT OF THE KYRGYZ BUSINESS

Rahatbek kyzy Seil KSTU named after I.Razzakova, Bishkek, Kyrgyz Republic E-mail: rseil@mail.ru